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Dansk  
Atletiks  
sæsonrevy  
for året  
2024

Et år med rekorder og gennembrud.
2024 blev starten på noget større.
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Velkommen til 
Dansk Atletiks 
sæsonrevy for 
året 2024 
Her sætter vi fokus på de præstationer, der især satte præg på året, der er gået, 

og kigger fremad mod det år, der netop er begyndt.

Vi går bag om resultaterne og hører fra atleterne selv: Hvad gik forud for de flotte 

præstationer, og hvad forventer de sig af denne og de kommende sæsoner. 

Og der er nok at tage af, for 2024 var et fantastisk år for dansk atletik. I tørre 

tal blev det til 12 danske seniorrekorder i alt fra 100m meter til maraton og 

mangekamp. Dertil flere finaler ved store mesterskaber – herunder den første OL-

finale nogensinde i hammerkast.

Tallene dækker både over atleter, der ramte deres topniveau efter mange år med udvikling 

og udfordringer, og over atleter, der med et brag brød gennem lydmuren i 2024. 

Vi håber, at 2024 blot er begyndelsen på flere gode år for atletikken.

God fornøjelse med læsningen
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I en alder af blot 20 år fik Axel Vang Christensen i 
vinteren 2024 indgraveret sit navn på Kongepokalen 
for tredje gang. Det skete efter, at han på sikker vis 
havde løbet sine konkurrenter trætte ved DM Cross 
i Odense. Dermed fik det usædvanlige talent fra FIF 
Hillerød afsluttet året næsten lige så stærkt, som 
da han åbnede med en flot dansk rekord på 10 km 
landevej. Rekorden faldt i januar 2024, da han løb 
28:21 på asfalten i Valencia og dermed slog Klaus 
Hansens 29 år gamle rekord på distancen med 4 
sekunder. 

Axels tid rakte godt nok kun til 31.  pladsen ved ”10K 
Valencia Ibercaja”, men verdens allerbedste løbere 
udgjorde startfeltet, så lige den dag var det i ud-
præget grad tiden, som talte.  
 

”Det var virkelig specielt at sætte en dansk  

seniorrekord. Netop rekorden på 10 km har 

stået som en af de store for mig.”

Oven i hatten var tiden såmænd også ny europæisk 
U23-rekord. Rekorden kom som en tretrinsraket: To 
måneder forinden havde han vundet Kongepokalen 
i Hørhaven ved Aarhus med en aldeles overlegen 
sejrsmargin på 50 sekunder, inden han i december 
ved EM Cross sikrede sig guld i U20-klassen. Det 
var ikke bare sejren i sig selv, men nok så meget 
måden, hvorpå han spurtbesejrede den holland-
ske forhåndsfavorit Niels Laros. En sjælden gylden 
stund i dansk atletik.

SÆSONREVY 2024 #1: 

Axels gyldne vinter 
 
 

EM-guld, dansk rekord og vinder af DM for tredje gang. Selvom drømmen om OL ikke gik i  
opfyldelse for Axel Vang Christensen, bød den forgangne sæson på flere lysende øjeblikke

Som at slå en 6’er 
 
”Nogen gange slår man altså bare en 6’er. Min træ-
ner og jeg havde lagt en plan om at trætte Laros, 
hvilket ikke var så let, eftersom ruten var relativ 
kort. Til gengæld var underlaget krævende, og det 
udnyttede jeg. Og så havde jeg nok det fornødne 
held, at han åbnede sin spurt for tidligt,” vurderer 
Axel her godt et år efter. 

Eftersom hollænderen – der senere blev nr. 6 i OL-fi-
nalen på 1500 meter – stadig er i U20-klassen, bliver 
der ikke nogen revanche imod danskeren, som til 
dette års EM Cross er rykket op i U23-klassen.

”Bortset fra de højdepunkter var 2024 en svær sæ-
son for mig. Det lykkedes mig ikke rigtig at få sat et 
godt løb sammen på 3000 meter forhindring, hvil-
ket var frustrerende, for det var det store mål. Jeg 
gik all-in på atletikken, og det var jeg nok for ung 
til. Det passer mig meget bedre nu, hvor jeg har mit 
studie på CBS ved siden af.”

Blev det ikke til PR i favoritdisciplinen, så fik han i 
løbet af sommeren trods alt sat tre af slagsen på 
1500, 3000 og 5000 meter - sidstnævnte i Bru-
xelles i maj med 13:29,89. 

2025

”EM-U23 i Bergen til juli er sæsonens store 
mål. Om det bliver på 3000 meter forhin-
dring eller 5000 meter, ligger ikke fast end-
nu. 10000 meter er også en mulighed. Men 
jeg har bestemt ikke opgivet at løbe forhin-
dring, selvom det ikke gik helt som håbet 
i år. Universiaden, der jo i år er i Tyskland 
(i flere byer, atletikken i Bochum, red.) ser 
også interessant ud. Kravene til VM i Tokyo 
er sat helt vildt højt, og jeg har ikke tænkt 
mig at bruge sæsonen på at jagte dem. Jeg 
har tiden for mig,” lyder det fra Axel.

Største resultat:

• Barcelona (Spanien) den 14. januar 
• Dansk rekord - 10 km 28:21 
• Tidligere rekord: Klaus Hansen 28:25 Bonn 1995)

Axel Vang med Kongepokalen – en af de mere 
legendariske pokaler i dansk atletik. Nummer 
to blev Joel Ibler Lillesø, og bronzen gik til 
Jeppe Risvig.   Foto: Lone Dybdal

Axel Vang fører fronttrioen an i forbindelse 
med DM i cross, som han i vinteren 2024 vandt 
for tredje gang.  Foto: Lone Dybdal
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Årets højdepunkt indfandt sig tidligt for Saras Schou 
Kristensen – og det kom helt bag på AGF-løberen. 
Ikke at hun i februar ved Barcelona Half Marathon 
formåede at sætte personlig rekord, men at der 
faktisk var tale om dansk rekord.

”Nej, jeg havde ikke skænket rekorden en tan-

ke den dag, for jeg mente selv, at den var 1:09 

noget. Det var en langsigtet plan at slå den. 

Jeg havde mere fokus på mit mål om at løbe 

1:11 og gerne under,”  
 
lyder det fra hovedpersonen, hvis træner, Kersti 
Jakobsen, ikke var sen til via telefonen at gøre hen-
de opmærksom på rekorden – og ikke mindst om at 
få de formelle ting på plads, som godkendelse af en 
rekord altid kræver. 
 
 

Sara Schou Kristensen bliver efter planen færdig til 
juni med sit speciale indenfor molekylær medicin. Til 
den tid håber hun, at rekorden har fået endnu et tryk. 
 
En brutal oplevelse 
 
Ved Copenhagen Marathon i maj 2024 debuterede 
Sara på den dobbelte distance, og med en sejr i det 
indlagte DM kunne hun også for første gang i karri-
eren kalde sig dansk mester. Tiden lød på 2:38,38 
- efter en split-tid på 1:16,16. 

SÆSONREVY 2024 #2: 

Saras gennembrud 
 
 

Med dansk rekord på halvmaraton samt karrierens første DM-titel lignede 2024 et veritabelt gennembrud for 
Sara Schou Kristensen. Selv ser hun langtfra sæsonen som optimal – og håber på et endnu bedre 2025.

”Det var virkelig hårdt. Det var også forventet, men 
jeg havde følt mig lidt flad i dagene op til, og så kom 
jeg nok til at lægge for hårdt ud. Så det blev en bru-
tal oplevelse, men en god én, trods alt. Det har dog 
også givet mig mere respekt for at løbe 42 km. P.t. 
er det ikke planen at løbe maraton i 2025, men det 
er heller ikke udelukket.”

Strabadserne kom til at koste hende lidt i den ef-
terfølgende tid, og selvom hun både kom til start 
ved sommerens EM i Rom og i september vandt 
endnu en DM-titel ved CPH Half, tøver hun alligevel 
med at kalde sæsonen for et gennembrud.

”Jo, man kan måske godt kalde det for et gennem-
brud. Set udefra var det jo fint med to DM-titler, 
men jeg nåede ikke det niveau, som jeg viste i 
Barcelona, og faktisk også ved DM 10 km i april, 
selvom jeg her kun blev nr. 5 (PR 32,57, red.). Ved 
CPH Half fik jeg problemer med det ene ben efter 
15 km og måtte kæmpe mig hjem. Men jeg er selv-
følgelig tilfreds med, at jeg lykkedes med at bygge 
en formtop op igen – og så var det jo superfedt at 
løbe i København,” lyder det fra Sara, som efter 
ungdomsårene i Bagsværd AC og senere Blovstrød 
Løverne i 2020 flyttede til Aarhus grundet sit studie, 
og nu trives i AGF’s stærke løbemiljø.

2025

”Der er bestemt potentiale til en endnu 
bedre sæson. Jeg er på et bedre sted lige 
nu ift. sidste år, hvor jeg i efteråret havde 
en længere sygdomsperiode. Inden Bar-
celona tager jeg på træningslejr i Kenya. 
Udover det ligger det fast, at jeg løber DM 
10 km i Aarhus og derefter halvmaraton ved 
European Running Championships i Bru-
xelles. Det store mål er så at blive udtaget 
til VM Halvmaraton i august,” slutter Sara, 
der i de kommende halvmaratonløb ikke 
bør være i tvivl om, hvad den danske re-
kord lyder på.

Største resultat:

• Barcelona. den 11. februar 
• Dansk rekord - halvmaraton - 1:11,07 time 
• �Tidligere rekord: Gitte Karlshøj  

1:11,09 – Krems AUT 2002

Sara Schou Kristensen vandt også 15 km-di-
stancen i den legendariske svenske terrænløb 
Lidingøløbet i 2024.   Foto: DECA Text&Bild

Sara Schou deltog i 2024 ved EM i halvmaraton, 
hvor hun sluttede som nummer 61.  
Foto: DECA Text&Bild
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Himmel og skadeshelvede. Nogenlunde så kontrast-
fyldt blev 2024 rent sportsligt for mellemdistance-
løberen Kristian Uldbjerg Hansen. Efter en forry-
gende indendørssæson måtte han i forårets første 
løb udgå med en skade, som skulle vise sig at koste 
ham resten af sæsonen og dermed også OL-drøm-
men.

Det var den 11. maj i Karlsruhe, og skaden endte 
med at holde den 28-årige AGF-løber fra Aalborg 
fra at konkurrere i over et halvt år. 

”Jamen, formmæssigt befinder jeg mig det bed-
ste sted nogensinde. Det er mit udgangspunkt. Nu 
handler det så om at få det konverteret til gode re-
sultater på banen og få forbedret – ja det lyder sta-
dig lidt mærkeligt at sige det – min danske rekord,” 
lyder det fra Uldbjerg, der i vinters var på fire ugers 
vellykket højdetræning i Dullstroom, Sydafrika.  
 

Uldbjergs første seniorrekord blev sat i sæsonens 
første start, og efter et par uheldige styrt i de føl-
gende to stævner fik han sluttet fornemt af ved 
VM-inde i Glasgow. Her var han blot 0,15 sekund fra 
en plads i finalen. Fra at have fået et gennembrud 
med VM-deltagelse i Budapest sommeren forinden, 
var det som om, han nu trådte et ekstra trin op.

”Jeg stod virkelig med blandede følelser efter det 

VM. Jeg havde jo aldrig før været i nærheden af 

en finale. Men det har bare givet mig mere mod 

og vished om, at det vi laver, er det rigtige.”

SÆSONREVY 2024 #3: 

UH øjner stor sæson 
 
 

Han slettede Mogens Guldbergs 33 år gamle 1500 meter-rekord og markerede sig stærkt ved VM-inde. Uden-
dørssæsonen sluttede imidlertid, inden den var begyndt. Nu er Kristian Uldbjerg Hansen omsider klar til at 
fortsætte, hvor han slap, og går det som håbet, bliver 2025 et stort år.

”Skadesperioden har selvfølgelig ramt mig mentalt, 
det har handlet om at genfinde glæden. OL var det 
naturlige store mål. Jeg følte efter VM-inde, at jeg 
havde niveauet til det, så det har været svært at 
sluge. Ikke mindst, da jeg på tv kunne se flere løbere 
på startstregen, som jeg før havde slået. Omvendt 
var det først i 2023, at OL blev et realistisk mål.”

2025

”Alt handler om VM i Tokyo i september. 
Derfor bliver det vigtigt at få skrabet ran-
king-point hjem allerede i indendørssæso-
nen. Men ser vi frem mod sommeren, er 
det da også et klart mål at blive den hur-
tigste dansker på 1500 meter nogensinde 
– hvis vi lige ser bort fra Robert Kiplagat,” 
lyder det fra Uldbjerg med henvisning til 
den kenyanskfødte løber, hvis 3:31,17 siden 
1997 har stået som dansk rekord. 

Største resultat:

• Metz (FRA) den 3. februar 
• Dansk rekord – 1500 meter inde 3:38,54 min. 
• �Tidligere rekord: Mogens Guldberg 3:38,85  

– Sevilla 1991

Kristian Uldbjerg Hansen ved VM-inde i marts, 
hvor han bare var 0,15 sekund fra en plads i 1500 
meter-finalen.  Foto: DECA Text&Bild

Etiopiens Samuel Tefera - verdensmester 
indendørs i ’18 og ’22 - snupper den sidste 
finaleplads for næsen af Kristian Uldbjerg.  
Foto: DECA Text&Bild

To særlige noteringer

Det uhyre ambitiøse mål det kommende år 
bliver således at overgå de legendariske tider 
3:36,01 og 3:35,03, som Niels Kim Hjorth og 
Mogens Guldberg løb på i henholdsvis 1986 og 
1990. Noteringer, som dengang begge var nordi-
ske rekorder. At førstnævnte siden foråret 2022 
har været Uldbjergs træner, tilfører kun jagten 
en ekstra dimension. Uldbjergs PR er stadig de 
3:37,27, som han løb på ved VM i 2023.

”Man skal ikke tage fejl af Niels Kim. Hans bed-
ste evne er, at han fornyer sig hele tiden og har 
fingeren på pulsen i forhold til ny læring. Han 
deler mit høje ambitionsniveau – og så bor han i 
Aarhus, så han kan stå på sidelinjen, når jeg ikke 
lige er på træningslejr.” 

Med de førnævnte mål er barren sat højt for 
2025. Et år, der også rummer en interessant 
landskamp i Slovenien i slutningen af juni – og 
så selvfølgelig DM i Hvidovre, hvor han går efter 
at vinde dobbelt på 800 og 1500 meter. Noget, 
som han lykkedes med i både 2020 og 2023. 



Side 10 - Dansk Atletik - Sæsonrevy 2024  Sæsonrevy 2024 - Dansk Atletik - Side 11

Seks starter på favoritdistancen 200 meter og der-
efter et DNS i opsamlingsheatet ved OL i Paris. Nok 
var det sparsomt, hvad man i 2024 så til Ida Kar-
stoft, men det var alligevel langt bedre end året før, 
hvor skader tvang sprinteren til at følge hele sæso-
nen fra sidelinjen. Og vigtigst af alt: Hun nåede til de 
olympiske lege og forbedrede på vejen sin danske 
rekord. 
 

Rekorden kom i hus i sæsonens tredje start under 
et månedlangt ophold i Florida, og bare otte dage 
senere fulgte hun i Clermont op med 22,66. En tid, 
der også var under den tidligere rekord sat i suc-
cessæsonen 2022, hvor det blev til EM-bronze. Hun 
manglede dog stadig 0,03 i forhold til det direkte 
OL-krav, og eftersom rankingreglerne krævede et 
femte løb, blev det til en start ved Diamond Le-
ague-stævnet i Marrakech i midten af maj. 

”Efter opholdet i Florida tog smerterne til, så jeg 
døjede allerede med det i Marokko. Jeg gik fra at 
kunne løbe hver fjerde træningsdag til blot hver 
tiende,” fortæller den 29-årige Sparta-atlet med 
landets vel nok mest omtalte akillessene. 

De følgende 11 uger blev en kamp for at blive klar til 
OL, men via en masse alternativ træning lykkedes 
det. Og havde det ikke været for de nye kvalifikati-
onsregler, var hun også gået videre til semifinalerne 

SÆSONREVY 2024 #4: 

Ida kom i mål 
 
 

Hun fik opfyldt målet om at nå til OL, og undervejs forbedrede hun sin egen danske rekord, men så var en 
ujævn og svær sæson også forbi. Efter en vellykket operation i akillessenen krydser Ida Karstoft nu fingre for, 
at hun i 2025 igen kan løbe stærkt.

Med tiden 23,01 – den 23. bedste tid af alle. Nu 
skulle hun i stedet ud i et opsamlingsheat om mor-
genen, men så langt kom hun ikke. Hun trak sig.

Ikke en skuffende, men en svær sæson

”Jeg havde allerede store smerter i det indledende 
heat og frygtede, at akillessenen ville blive revet 
over. Så er det svært at løbe afslappet. På den bag-
grund er jeg tilfreds. Det var ikke sjovt at vågne om 
morgenen med smerter, det gav ikke mening at løbe 
mere,” fortæller Karstoft og fortsætter,

”Så hvis nogen antyder, at det var en skuffende 

sæson, bliver jeg sur. Det var ikke noget dårligt 

år, men et svært et med højdepunkter såvel 

som nedture. Og akillessenen holdt.”

Umiddelbart efter OL kom hun under kniven på en 
klinik i Finland. En tid på krykker fulgte, og efter 16 
uger – nåede hun den første vigtige milepæl: Hun 
løb. I første omgang dog på et særligt løbebånd, 
hvor 50 procent af kropsvægten bliver taget fra.

2025

”Fra nu af bliver der hver uge lagt 10 pro-
cent af vægten til. Så vi følger planen. Al-
lerede engang i januar kan jeg så så småt 
løbe igen på bane, selvfølgelig meget for-
sigtigt til at starte med.”

”Om alt går vel, kan jeg konkurrere fra star-
ten af juli, så har jeg frem til 24/8 i at nå 
VM-kravet (direkte krav: 22,57, red.). Det 
mener jeg selv, er realistisk. Det er i hvert 
fald målet, men det er ikke et altoverskyg-
gende et. Det handler først og fremmest 
om at komme ovenpå igen. Men jeg har fra 
januar til juli, og så lang tid har jeg ikke haft 
udsigt til siden 2022. Så ja, jeg er positiv,” 
slutter Karstoft.

Største resultat:

• Gainesville-FL (USA) den 12. april 
• Dansk rekord - 200 meter 22,60 sek. (+1,4) • 
• �Tidligere rekord: Ida Karstoft 22,67 – Madrid 	

2022

Ida Karstoft efter det indledende 200 me-
ter-heat ved OL, hvor hun løb sig til en plads i 
opsamlingsheatet, men trak sig inden med sto-
re smerter. Foto: Iris Hensel/DECA Text&Bild

Ida Karstoft ved DM i Hvidovre, hvor hun måtte 
nøjes med at se på. Foto: Marta Siljudóttir
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2024 skulle blive året, hvor Joel Ibler Lillesø omsi-
der fik ram på den rekord, han allerede i en tidlig 
alder havde udset sig. På en blæsende junidag i Bel-
gien med regn i timerne op til løbet lykkedes det så.

Rekorden rummede med sine knap 24 år også en 
rekord i sig selv som den længststående på distan-
cen. Og den foregående - Henrik Jørgensens tid fra 
verdensrekordløbet i Bislett Games 1985 – stod til-
svarende i 15 år. Det er svært at se, at Joels rekord 
skulle vise sig lige så langtidsholdbar; hovedperso-

nen har nemlig tænkt sig at løbe endnu stærkere i 
det nye år.

”Jeg føler, at min form var til mere. Det var ikke 
ligefrem rekordvejr på dagen, så der kunne nok 
have været hentet yderligere et par sekunder. Men 
selvfølgelig, man kan ikke rigtig tillade sig at være 
utilfreds, når man sætter rekord. Efter en lidt tung 
start på sæsonen, var det som om, at der den dag 
var hul igennem,” fortæller Joel, der bare fire dage 
senere i Italien satte U23-rekord på 3000 meteren 
i 7:47,72 – den hurtigste tid herhjemme i mere end 
30 år. 

Vejen førte ikke til Rom

Trods de flotte noteringer var det ikke nok til at 
bringe ham til EM i Rom, hvor kvoten blev fyldt op 
af løbere, der alle havde klaret det direkte krav på 
13:20,00.  

SÆSONREVY 2024 #5: 

Joel slog rekorden 
 
 

Trods erobringen af en legendarisk 5000 meterrekord samt karrierens hurtigste tider på 1500 og 3000 meter 
havde Joel Ibler Lillesø håbet på endnu mere i 2024. Nu er blikket rettet mod indendørssæsonen, hvor pla-
nen for det 21-årige stortalent er at stå stærkere end nogensinde før. 

Den imødesete duel mod Axel Vang Christensen ved 
DM i Hvidovre et par uger senere fusede dog ud, da 
Joel med et par omgange igen udgik med en stress-
reaktion i den ene fod. 

”Det var virkelig ærgerligt. Problemet med foden sat-
te mig kun ud i tre uger, men efterfølgende var jeg 
bare ikke mentalt klar til at konkurrere,” erkender 
Joel, der i stedet valgte at fokusere på næste sæson.

Crosssæsonen blev en succes med guld ved NM 
i Finland i november, og ved EM sidste weekend 
var der igen medalje, denne gang en holdbronze i 
U23-klassen.

”Jeg havde håbet at kunne blande mig i medalje-

kampen, men ruten viste sig at være tungere end 

forventet. De andre var bare for stærke, der var 

udsolgt til sidst. Efter at Axel faldt ned i feltet, 

havde jeg helt opgivet en holdmedalje, men det 

var fedt, at vi så kunne vise god bredde.”

2025

Med et succesfuldt farvel til mudderet 
lægger han ikke skjul på, at han i den for-
gangne sæson har savnet de store mester-
skaber. OL var drømmen, men det viste sig 
ikke at være realistisk. Sommerens store 
mål bliver nu EM-U23 i Bergen.

”Bergen er hovedmålet, og her håber jeg da 
at kunne løbe med om de sjove placeringer. 
VM i Tokyo er selvfølgelig interessant, men 
kravene er jo bare så høje. Det ville kun 
være en bonus, om jeg skulle nå så langt. 
For mig handler det ikke om at jagte krave-
ne nu, men mere at nyde processen. Jeg er 
kommet problemfrit gennem vintertrænin-
gen, og jeg føler, at min krop er i balance. 
Så jeg håber da, at jeg til sommer kan nå 
ned omkring 13.10-13.15 minutter. Jo, det 
kan blive et godt år.”

Største resultat:

• Heusden-Zolder (BEL) den 15. juni  
• Dansk rekord – 5000 meter 13:22,74 min.  
• �tidl. rekord: Dennis Jensen 13:25,39  

- Heusden-Zolder 2000

Som nr. 7 individuelt var Joel hurtigste mand 
på det U23-hold, som ved EM Cross vandt en 
historisk holdmedalje. Foto: DECA Text & Bild

Joel vinder i februar i Bærum for andet år i 
træk 3000 meteren ved Nordenkampen. Foto: 
DECA Text & Bild
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Hvad enten man regner vinterens EM Cross med til 
den nye eller gamle sæson, fik Sofia Thøgersen slut-
tet 2024 stærkt af. Helt bogstaveligt. Den 19-årige 
Sparta-løber fik med en imponerende spurt på de 
sidste 700 meter lukket et hul på 13 sekunder og 
snuppede lige akkurat bronzemedaljen (U20) for 
næsen af en tysk løber. Dermed fik hun fulgt op på 
sølvmedaljen fra året før.

”Jeg var virkelig glad for sølvet i fjor, men konkur-
rencen var bare hårdere i år, så at vinde bronze 
på denne måde betyder nok lidt ekstra,” fortæller 
Sofia.

De seneste sæsoner har hun slået sit navn fast som 
en af Europas stærkeste juniorløbere. Den sene-
ste medalje i Tyrkiet var således hendes syvende 
i EM-regi (U18 & U20). Fem af dem er hentet på 
bane, og her løb hun også stærkt i 2024, særligt i 
indendørssæsonen, hvor hun var god for to danske 
rekorder, som tilmed også var europarekorder i 
U20-klassen.   

SÆSONREVY 2024 #6: 

Medaljer og rekorder  
 
 

Hun fik afsluttet 2024 særdeles stærkt, men for Sofia Thøgersen bød sæsonen også på en ærgerlig skade, som 
holdt hende væk fra EM i Rom. Det 19-årige stortalent kan dog se tilbage på en inde-sæson, der bl.a. gav to 
U20-europarekorder – og frem mod et 2025, som rummer mange interessante ting.    

Skadet før sæsonstart

Med sine imponerende tider i 2023 – ikke mindst 
rekorden på 1500 meter ved VM i Budapest – havde 
Sofia unægtelig gjort det svært for sig selv i forhold 
til at skulle leve op til de præstationer. Indendørs-
sæsonen indikerede dog på ingen måde, at hun ikke 
skulle kunne nå samme topniveau som sommeren 
før. Men ak, lige som sæsonen skulle til at begynde, 
meldte en stressreaktion i den ene fod sig.   

”Det betød en hel måned, hvor jeg ikke kunne 

løbe, og herefter fulgte endnu en måned med 

genopbygning. Jeg troede, måske lidt naivt, at 

jeg kunne konkurrere mig i form, men sådan 

fungerede det bare ikke.”

EM og OL måtte hun derfor skyde en hvid pind ef-
ter. Langsomt kom hun dog op i fart igen. Ved DM 
i Hvidovre vandt hun sin fjerde 1500 meter-titel 
på stribe, og nu gjaldt det så VM-U20 i Lima sidst i 
august. Her fandt hun igen topformen frem og fik 
i 3000 meter-finalen kæmpet sig i mål som næst-
bedste europæer på en 5.  plads.

2025

Efter nytår rykkede Sofia op i U23-klassen, 
og her er et stort mål selvsagt EM-U23 i 
Bergen til sommer. Et mesterskab, som 
med danske briller tegner spændende med 
en række store talenter i de tre relevante 
årgange 2003-2005.

Ligesom den anden dansker i Tomasz 
Lewandowskis træningsgruppe, Joel Ibler 
Lillesø, er Sofia på træningslejre eller til me-
sterskaber i mere end halvdelen af årets 12 
måneder, men den 20-årige dansker synes 
ikke det er hårdt, at være væk så lang tid.

”Jeg synes bare, det er megafedt. De andre 
i gruppen er også ret unge, så det føles kun 
naturligt. Vi er ligesindede og har de sam-
me mål om at blive bedre.”

Største resultat: 
 
Ostrava (CZE) den 30. januar 
• �Dansk rekord - Mil inde 4:29,31 min.  

�(europæisk U20-rekord)
• �Tidligere rekord: Anna Juul 4:36,66 – Boston 

2022

Metz (FRA) den 3. februar 
• �Dansk rekord – 3000 meter inde 8:50,26 

min. (europæisk U20-rekord)  

• �Tidligere rekord: Alberte Kjær Pedersen  
9:00,80 – Torun 2021)

Endnu en til samlingen. Sofia vandt sikkert 
1500 meteren ved NM-U20 på Tårnby Stadion i 
august. Foto: DECA Text&Bild

Ved VM-inde i Glasgow i marts, hvor det blev til 
en 6. plads i det indledende heat. Bag Sofia ses 
den senere guldvinder, Freweyni Hailu.  
Foto: DECA Text&Bild

Foto: Deca Text & Bild

”Jeg var virkelig glad for min præstation i Peru, og 
at det lykkedes mig at få bygget formen op til sidst. 
Nu er målet til sommer at nå op på samme niveau 
som i 2023. Det kræver selvfølgelig, at jeg ikke løber 
ind i nye skader. Derfor har vi justeret træningen, så 
der er mere alternativ træning, mindre belastning.”
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Nok var det som om, at der var sat en udløbsdato 
på den danske rekord i syvkamp. At det skulle vise 
sig allerede at være den 27. maj, kom dog bag på 
de fleste. Men den var god nok: Den søndag i Greve 
løb Betty Marie Ramsgaard Jensen nemlig i mål på 
den afsluttende 800 meter til en slutscore hele 111 
point over den hidtidige rekord. En rekord, der med 
sine 40 år på bagen var dobbelt så gammel som den 
20-årige Sparta-atlet. 

Der var tale om en nærmest perfekt udført syv-
kamp. Således satte Betty personlig rekord i fire af 
disciplinerne og var tæt på i de resterende tre. 

”Det kom virkelig bag på mig, at jeg kunne gøre det. 
Jeg var i god form, men mere end en PR havde jeg 
ikke drømt om. Så det var en fed følelse,” husker 
Betty, for hvem det var en begivenhedsrig tid. Der 
var nemlig også lige en studentereksamen, som 
skulle bestås.

”Det fyldte meget i hovedet; om fredagen havde jeg 
været til eksamen i dansk, og om mandagen gjaldt 
det så matematik. Og inden jeg fik studenterhuen 
på, var jeg også lige til NM i Reykjavik. Ja, det var en 
vild tid.” 

Nu er der kommet mere ro på, og udover nogle 
timer i ny og næ som lærervikar har syvkæmperen 
fuld fokus på atletikken.

SÆSONREVY 2024 #7: 

Betty fik rekorden 
 
 

2024 blev på alle måder et særligt år for Betty Marie Ramsgaard. I maj måned slettede hun nemlig den mere 
end 40 år gamle danske rekord i syvkamp, inden hun nogle uger senere blev student. Nu har den 20-årige 
Sparta-atlet fuld fokus på atletikken og U23 EM, sommeren 2025. 

”Det har jeg virkelig set frem til, og jeg nyder det. 
Det er ikke fordi, der er skruet så meget op for træ-
ningen, det er snarere det, at jeg føler et overskud 
fysisk og mentalt. Forhåbentlig vil det give resulta-
ter i 2025,” lyder det fra Betty, der ved et lille stæv-
ne i Sparta Hallen såmænd stødte over 13 meter i 
kuglestød for første gang. 

Det lover godt for det kommende år, hvor det helt 
store mål er NM-U23 i Bergen. Om alt går vel, får 
hun her følgeskab af Karla Schärfe, der ved både 
DM og NM-U23 faktisk tog guldet foran Betty.

”Det er så fedt, at vi er to. Jeg glæder mig vir-

kelig til at tage til EM sammen med hende, da 

vi også er gode veninder og i samme trænings-

gruppe.”

Et stort spring

Det spændende talent startede allerede med at-
letik i Sparta som 7-årig. Nok var talentet tydeligt i 
ungdomsklasserne, men udviklingen tog bogstaveligt 
talt et stort hop, da hun under DM-ugen i Aalborg 
i 2023 vandt guld i længdespring med 6.37 meter – 
en PR-forbedring på en kvart meter. 

2025

Udover EM U23 byder sommeren på et NM 
Mangekamp i Sverige, hvor hun har en sølv-
medalje at forsvare.

Med rekorden rummede sidste år et gen-
nembrud for Betty. Ser hun længere frem, 
er det dog ikke svært at få øje på nye 
grænser, der kan brydes. 

”6000 point. Det er målet på sigt. Jeg 
træner hårdt, og vi har en god mange-
kamps-gruppe i øjeblikket, så jeg tror, det 
er muligt.”

Største resultat:

• Greve den 26-27. maj  
• �Dansk rekord – syvkamp 5833 point 

13,83s – 1.66m – 12.81m – 24,61s / 6.05m – 
39.95m – 2:17,70min

• �Tidligere rekord: Dorte Bæk Klein 5722 – 
Aarhus 1983

Betty flankeret af Karla Schärfe og Nicko-
line Skifter Andersen ved NM Mangekamp i 
Reykjavik i juni. Foto: Marta Siljudóttir

Betty Ramsgaard gør klar til spydkast – en af 
de discipliner, hun gerne vil forbedre.  
Foto: Marta Siljudóttir
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Topkarakteren 12. Det er, hvad Simon Hansen selv 
vil sætte på sin 2024-sæson. Og det er svært at 
være uenig med den 26-årige sprinter, for 12-tallet 
tildeles den ”fremragende præstation, der demon-
strerer udtømmende opfyldelse af fagets mål, med 
ingen eller få uvæsentlige mangler”. 

Nuvel, præstationen ved OL i Paris levede ikke op 
til det konstant høje niveau, han ellers havde de-
monstreret i årets første halvdel. Det var så også 
den eneste mangel i en perfekt sæson, hvor det ved 
hver eneste stævnestart gik stærkt. Fra supertiden 
6,58 på 60 meter ved Sprint’N’Jump i Aarhus i janu-
ar og frem til det fænomenale rekordløb ved DM et 
lille halvt år senere: 
”Jeg troede i ramme alvor, at jeg havde løbet end-
nu stærkere, da jeg var kommet i mål. De første 50 
meter ramte jeg lige i røven, men herefter kom jeg 
til at tage for lange skridt,” fortæller Simon om re-
korden og den historisk store sejrsmargin. 

”Når vi analyserer data på løbet, så viser de, at 

jeg har en tid under 10 sekunder i tanken.”

Efter DM-sejren ventede der fem uger med forbe-
redelse frem mod OL i Paris, hvor han med 10,39 – i 
en modvind på 1.1 – imidlertid ikke fik ramt sit top-
niveau.

SÆSONREVY 2024 #8: 

Løb sig til et 12-tal 
 
 

To EM-finaler og et vildt rekordløb til DM. Simon Hansens præstationer i 2024-sæsonen var til topkarakter – 
også selvom OL ikke gik helt som ønsket.

”Jeg lavede den klassiske fejl at have OL-kvalifikati-
onen som endemål, tror jeg. Mellem DM og OL pres-
sede vi nok lidt for meget på. Så jeg var lidt færdig, 
der var ikke noget at gøre. Kald det en læringspro-
ces på den største scene.”

Ikke én, men to historiske EM-finaler

To måneder forinden, på et andet olympisk stadion, 
nemlig det i Rom, nåede han karrierens foreløbige 
højdepunkt ved på dramatisk vis at løbe sig i EM-fi-
nalen på 100 meter. I finalen viste han sig ”bedst 
når det gælder”, da han efter en forrygende hurtig 
start satte PR med 10,19 på 7. pladsen. En for dansk 
atletik historisk finaleplads, som gentog sig på 4x100 
meter, hvor Simon som ankermand på sidste tur løb 
holdet ind på en 6. plads.

2025

”Træningsmæssigt kan der stadig skrues 
lidt på tingene. De tal, jeg får på sprinttræ-
ningen og fra vægtlokalet, siger bare, at jeg 
er foran i forhold til for et år siden. Klart 
foran.”

Førnævnte DM-finale var uden klubkamme-
raten Kojo Musah og Skive AM’s Emil Mader 
Kjær, der deler 2. pladsen på alle tiders 100 
meter-rangliste. Til daglig træner de alle 
tre i englænderen Tony Lesters gruppe i 
Aarhus. På papiret skiller kun tre hundre-
dedele af et sekund dem. 

”Vi presser hinanden til træning, og når 
konkurrencesæsonen nærmer sig, kan det 
da godt være, at der kommer lidt tension, 
men vi er enige om, at vi skal have et godt 
træningsmiljø. Vi er alle uden skader og har 
lige haft en god træningslejr på Tenerife, så 
det tegner fint.”

Maj måned byder på en genforening med 
stafetholdet, der ved World Relays i kine-
siske Guangzhou skal forsøge at kvalificere 
sig til VM. Skulle det lykkes, kan Simon i 
Tokyo måske komme til start i tre discipli-
ner. 

”Jeg glæder mig til næste år at satse lidt 
mere på 200 meteren. Min rekord fra 2021 
(20,49, red.) får ikke lov at overleve denne 
sæson. Så meget er sikkert.”

Største resultat:

• Hvidovre den 29. juni 
• Dansk rekord - 100 meter 10,11 sek. (-0.1)  
• �Tidligere rekord: Kojo Musah 10,14 – Odense 

2021

Simon Hansen stormer mod suveræn sejr og ny 
dansk rekord ved DM 2024.. Foto: Lone Dybdal

Simon Hansen med Jacob Hvorup (tv) ved EM 
i Rom, hvor 4x100 meter-holdet skrev historie 
ved at nå finalen. Foto: DECA Text&Bild
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Sommersæsonen var stort set forbi, da Emil Mader 
Kjær nærmest fløj afsted. Ved Copenhagen Ath-
letics Games den 3. september kunne ingen følge 
med, og sprinteren fra Skive AM vandt 100 meteren 
i 10,17 efter 10,14 (+1.8) i det indledende heat. Det 
var den ene af blot to danske disciplinsejre ved det 
traditionsrige stævne med status af Bronze Label, 
og med 1. pladsen understregede han, at han i 2025 
agter at være med, hvor det er sjovt. For lige sjovt 
har det ikke altid været for skibonitten, der har haft 
sin andel af skader – og lidt til.

 
 
”Efter de 10,14 i indledende troede jeg faktisk, at 
rekorden ville komme i hus i finalen, men så skulle vi 
desværre igennem to omstarter,” fortæller Emil.

Trods gennembruddet havde han langtfra en vel-
lykket sæson. I februar gjorde han ellers et lovende 
comeback i Randers med 6,80 på 60 meter – 20 
måneder efter at være udgået med en fiberskade 
ved DM i Aalborg i 2022. Ved DM-inde to uger se-
nere måtte han grædefærdig trække sig lige inden 
start. Under opvarmningen havde han mærket 
noget i lysken, og med skadeshistorikken in mente 
turde han ikke tage chancen.

Emil måtte se stafetholdet rejse til World Relays 
i Bahamas uden ham. Han var ganske enkelt ikke 
i stand til at konkurrere i tiden op til udtagelsen. 
Med en tid på 10,35 i Estland i midten af maj – hans 
første 100 meter-start i knap to år – meldte han sig 
dog på banen igen. Han var med, da stafetlandshol-
det i juni i Bruxelles med 38,96 løb den tredjehur-
tigste tid nogensinde, og derfra bed han sig fast.

SÆSONREVY 2024 #9: 

Ud af tunnelen 
 
 

Efter lange perioder med skader var der i 2024 endelig lys for enden af tunnelen for Emil Mader Kjær.  
Skive-sprinteren, der, var med på stafetholdet i EM-finalen i Rom, og ikke mindst sluttede han sæsonen af 
med en formidabel sejr, der lover godt for det nye år.      

Det hidtil største

Ved OL i Tokyo havde han som reserve siddet på 
bænken, da stafetholdet satte nordisk rekord. Ved 
EM i Rom blev det nu endelig hans tur til at løbe på 
den store scene. Både i det indledende heat og i 
finalen (6.  plads) stod han for en solid anden tur.

”Det er klart det hidtil største, jeg har været 

med til. Jeg havde stadig ondt i baglåret, men 

tænkte bare: Nu er jeg her. Så jeg tog chancen. 

Og det gik.”

Det tog ham seks uger at komme sig og kostede 
ham deltagelsen ved det efterfølgende DM. Men 
efter DM Hold i Odense d. 31/8, hvor han til alles 
overraskelse inklusiv sig selv og træner Tony Lester 
løb 10,17, kunne han træne kontinuerligt. 

”Jeg håber, at skaderne er et overstået kapitel. 
Træningsmæssigt har jeg lagt en særlig slagplan 
med Tony, så jeg kun sprinter to, max. tre gange om 
ugen. Mere kvalitet frem for kvantitet,” fortæller 
Emil, der ved siden af træningen læser til markeds-
føringsøkonom på Erhvervsakademiet.

”Tingene er nok kommet for let til mig, det begyn-
der jeg at indse. Jeg har ikke været seriøs nok uden 
for banen, men har nu med et særligt ur fået opti-
meret i forhold til søvn og restitution. Det har virket 
godt for mig.”

2025

Med sejren ved CAG fik Emil Mader Kjær 
scoret de første vigtige point med henblik 
på VM i Tokyo, hvor vinduet for kvalifikation 
åbnede den 25. august. I forhold til 4x100 
meter bliver kvalifikationen afgjort ved 
World Relays i Kina i maj. 

”World Relays er et stort mål. Med tre lø-
bere på omkring 10,1 kan det blive rigtig 
stort. Det bliver spændende, og jeg glæder 
mig.”

Skulle holdet klare sig igennem nåleøjet 
og sikre sig en af de 14 pladser, som er på 
spil, kan Emil altså ende med at stå på det 
olympiske stadion i Tokyo, hvor han i 2021 
så sine holdkammerater løbe stafet. I så 
fald bliver det dog næppe i reservens rolle.

Største resultat:

• København 3. september 
• 100m: 10,14.

Fra det indledende heat ved EM. Rasmus 
Thornbjerg Klausen (der efterfølgende måtte 
trække sig med en skade) skifter til Emil Mader 
Kjær. Foto: DECA Text&Bild

Finalen ved CAG. Til højre for Emil ses briten 
Morgan-Harrison (nr. 2) og Kojo Musah (nr. 
3), der med 10,31 også præsterede sæsonens 
hurtigste tid den aften. Foto: Sparta AL
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400 meter er på sin vis en simpel disciplin. Man skal 
bare holde sin bane hele vejen rundt - og gøre det 
så hurtigt som muligt. Alle har prøvet det for sjov, 
selv dem, der ikke dyrker atletik. Men ingen dansker 
har gjort det så hurtigt, som Gustav Lundholm Niel-
sen gjorde det i 2024 
 
 
 
 
 
 
 
 

”Rekorden havde været mit mål i flere år, og nu 
vandt jeg så ovenikøbet mit heat og kunne med det 
samme se min tid på displayet. Så ja, det var bare 
ren eufori,” fortæller Gustav Lundholm Nielsen.

For den 26-årige Sparta-atlet har vejen mod re-
korden været lang, men stort set uden bump på 
vejen. Hver eneste sæson har han støt presset sin 
personlige rekord ned, indtil den med noteringen 
45,41 fik et – foreløbigt - sidste tryk på præcis et 
kvart sekund. 

”Ja, jeg er sluppet for de store skader, og det har 
gjort, at jeg har kunnet udvikle mig hvert år, tror 
jeg. Jeg begyndte jo med mangekamp, og den træ-
ning har nok gjort mig mere robust.”

En langsom start

Indendørssæsonen var ikke prangende og bød kun 
på tre starter. Han kunne have løbet VM-inde, men 
valgte at droppe det i en sæson med både et EM og 
OL i sigte

SÆSONREVY 2024 #10: 

Gustav tog rekorden 
 
 

Et nyt år, en ny forbedring. Sådan har det altid været for Gustav Lundholm Nielsen, og 2024 var ingen undtagelse 
for 400 meter-løberen, der i juli måned tilmed ramte det store mål ved at erobre den danske rekord.

”Det var lidt op ad bakke i starten af sæsonen, 

hvor jeg havde håbet at løbe hurtigere og sco-

re nogle point til ranking. Men jeg er nok bare 

typen, der har brug for at løbe mig i gang.”

Og i gang, det kom han. Ved EM i Rom meldte 
formen sig omsider. Her nåede han for andet EM 
i træk semifinalen efter i indledende at have sat 
sæsonbedste med 45,84. DM vandt han i flot stil, 
men vindforholdene i Hvidovre den dag var ikke til 
rekord. Den kom så 15 dage senere i La Chaux-de-
Fonds, der med en beliggenhed i 992 meters højde 
nok giver fordel af ”tynd luft”, selvom 1000 meter 
er grænsen, hvor et A for altitude bliver anmærket 
rekorden.

I sæsonens næstsidste start - CAG – tangerede han 
så den tidligere rekord på 45,50.   

Jeg ekstra glad for min tid ved CAG, for vindforhol-
dene er sjældent gode til 400 meter på Østerbro, 
og banen var slidt. Og så foran et hjemmepublikum. 
Så jo, det betragter jeg som mit hidtil bedste løb.” 

2025

Det passer mig fint, at VM ligger så sent 
(13.-21/9, red.), så jeg ikke får travlt med 
at kvalificere mig. Siden seneste VM er det 
internationale niveau blevet højere, men 
omvendt er jeg også blevet bedre,” lyder 
det fra Gustav, der i 2023 kom til VM i Bu-
dapest på en af de sidste kvotepladser og 
her debuterede med PR 45,66.

Inden han når så langt, venter der knap fire 
ugers kvalitetstræning i Sydafrika, hvor han 
ikke kommer til at savne selskab. Hele 16 
atleter fra Michael Jørgensens trænings-
gruppe er med, heriblandt Gustavs kære-
ste, Anna Ø. Lange, der også havde en god 
sæson med bl.a. DM-sølv på 100 meter.     

”At jeg kunne slutte af med 45,50 ved CAG 
har givet mig en ekstra tro på en ny for-
bedring til sommer. Så jeg glæder mig.”

Bedste resultat

• La Chaux-de-Fonds (SUI) den 14. juli 
• Dansk rekord - 400 meter 45,41 sek. 
• �Tidligere rekord: N. Ekelund-Arenander 

45,50 – Madrid 2013 & B. Lobo Vedel – Mün-
chen 2022

For andet EM i træk nåede Gustav Lundholm 
Nielsen semifinalen. Foto: DECA Text&Bild

Gustav tager 2. pladsen ved CAG foran 
EM-bronzevinderen fra 2022, briten Alex  
Haydock-Wilson. Foto: Sparta AL
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Katrine Koch Jacobsen skrev atletikhistorie, da hun 
den 4. august trådte ind i ringen som den første 
danske kvindelige hammerkaster ved et OL nogen-
sinde. Trods de imponerende rammer var der ikke 
skyggen af debutantnerver at spore. I første forsøg 
landede hammeren ude på 72.36 meter, og selvom 
det skulle vise sig at være rigeligt til finalen, fjer-
nede hun i næste runde al tvivl, da hun med 73.04 
sikrede sig det store Q.

”Det var bare superfedt at opleve stemningen på 
det olympiske stadion. Selvom det kun var formid-
dag, var der allerede proppet på tribunerne. Det 
franske publikum bakkede deres egne helt vildt op, 
men det gav mig bare ekstra energi. OL var bare 
noget særligt, også udenfor stadion,” husker den 
25-årige Sparta-atlet.

I finalen fandt hun ikke helt de samme længder 
frem, men sluttede alligevel på en ærefuld 10. plads 
med 71.65. 

Ved EM i Rom et par måneder forinden var det ble-
vet til en 5. plads i finalen, men også her var hun 
bedst i kvalifikationen, hvor hun faktisk kastede 
længst af alle med 72.88. En længde, som i finalen 
ville have givet bronze. 

”Det ærgrer jeg mig selvfølgelig lidt over, for 

jeg følte mig virkelig klar. Fremover skal jeg 

have mere fokus på finalen end kvalifikatio-

nen. Der er nogle rutiner, som skal indøves, 

men det er virkelig svært.”

En forrygende sæsonåbning

Sæsonen åbnede forrygende, da hun ved Europe-
an Throwing Cup i Portugal i marts satte hele den 
europæiske elite på plads og vandt guld med 71.95. 
I Malmø i maj blev hun suverænt nordisk mester, 

SÆSONREVY 2024 #11: 

Et trin op 
 
 

Med OL-finalen og en 5. plads ved EM viste Katrine Koch Jacobsen sig igen som dansk atletiks stærkeste kort 
internationalt. Foruden en række flotte sejre, ikke mindst ved European Throwing Cup, kunne hammerkaste-
ren i 2024 notere sig for otte af karrierens ti længste kast. En dansk rekord blev det såmænd også til - bare 
ikke i favoritdisciplinen.

og sæsonen bød desuden på sejre ved Bronze La-
bel-stævner i Kuortane, Karlstad og Brescia. Sæso-
nens længste kast hev hun frem ved Copenhagen 
Athletics Games i september, men de 73.55 var 
højst overraskende ikke nok til at vinde.

”Jo, det var virkelig en god sæson. Min hidtil bed-
ste, selvom jeg ikke fik ram på min danske rekord. 
Mit niveau var højt og sindssygt stabilt. Jeg var dér, 
hvor jeg gerne vil være. Jeg kunne blande mig i top-
pen, og det har jeg ikke bare lært meget af, men 
også nydt.”

Dykker man lidt ned i tallene, står billedet på frem-
gang da også ganske tydeligt: 13 konkurrencer over 
71 meter blev det til – mod hhv. fem og tre i 2022 
og 2023. På samme måde lå gennemsnitslængden af 
de ti bedste stævner i år på 72.40 meter mod 70.99 
og 70.60 de to foregående år.

2025

I efteråret 2024 påbegyndte Katrine sin 
kandidat i biokemi ved KU, men ellers 
handler det naturligvis om træning. 

Som hammerkaster er der ingen indendørs-
sæson, men til gengæld én lang sæson. Den 
starter i midten af marts, hvor Katrine skal 
til Cyperns hovedstad, Nicosia, for at forsva-
re sin titel ved European Throwing Cup. Her-
efter venter der i april træning i USA med 
indlagte stævner, bl.a. i Oklahoma.

Med Katrines placering på ranglisten bør 
VM-deltagelse til september være en selv-
følge, men håbet er tidligt at fjerne al tvivl.  

”Det vil give mig lidt ekstra, om jeg kan kla-
re det direkte krav tidligt på sæsonen.”

Som ved OL lyder det på 74.00 – 22 cm kor-
tere end hendes danske rekord fra 2022, 
som altså fik lov at stå i denne omgang.

”Men den snupper jeg i 2025. Jeg nærme-
de mig den i år, så den er på vej,” slutter 
Katrine.

Kartine i aktion ved EM i Rom

Katrine Koch Jacobsen i OL-kvalifikationen, 
hvor hun på sikker vis nåede finalen.  
Foto: Iris Hensel/DECA Text&Bild

Bedste resultat: 

• Ballerup den 21. september 
• �Dansk rekord – kastefemkamp 3801 point 

(hammer 69.10 – kugle 12.91 – diskos 40.35 – 
spyd 29.38 – vægt 19.19)

• �Tidligere rekord: Annesofie Hartmann  
Nielsen 3778 – Hvidovre 2023
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Af årets mange rekordforbedringer var det uden 
sammenligning den, der gav mest genlyd. Ikke bare 
i de hjemlige atletikkredse, men så sandelig også 
udenfor. Folk, der kan huske 80erne, har et klart 
billede af den langhårede løber med pandebåndet, 
som vandt London Marathon i 1988. Henrik 
Jørgensen var et ikon, og hans danske rekord – 
som blev sat tre år inden sejren – stod tilmed som 
nordisk rekord helt frem til 2017. Nu blev den slået 
med næsten to minutter:          

”Ja, der var virkelig ryk på i dagene efter med både 
DR og TV2. Jeg fandt ligesom ud af, hvor historisk 
en rekord det var,” lyder det fra Jacob Simonsen.

”Det er efterhånden sunket ind, at jeg slog den. 

Nu har jeg så været igennem en god periode 

med restitution og er klar til et nyt år.” 
 
Held i uheld

Drømmen havde ellers i lang tid heddet OL i Paris 
og ikke Berlin Marathon. Ved Copenhagen Marathon 
i maj jagtede han en kvalificerende tid, men trods 
DM-sejren og den hurtigste tid af en dansker på 
hjemlig grund nogensinde – 2:11,24 – viste det sig 
ikke at være tilstrækkeligt. 

”Det var en sindssyg periode. Jeg var dybt ærgerlig, 
da jeg kom i mål og havde misset kravet. Jeg 
troede, OL var væk, men så hørte jeg om, at der 

SÆSONREVY #12: 

Rekordernes rekord 
 
 

Den stod som en af de mest legendariske rekorder, men på den sidste søndag i september 2024 måtte Henrik 
Jørgensens maratontid fra 1985 omsider lade livet. Nu håber den nye konge af den klassiske distance, Jacob 
Simonsen, på allerede i starten af det nye år igen at skabe overskrifter.

kunne komme afbud. Jeg håbede til det sidste, 
men så kom den hårde besked. Vi ændrede derpå 
træningsplanen, for vi vidste, at der kunne være 
noget stort i vente i Berlin.”

Ved CPH Half snuppede han sæsonens tredje 
DM-titel (den første var kommet i hus ved 10 km 
landevej på hjemmebanen i april) i personlig rekord 
1:02,18. Trods et ikke helt optimalt løb var det blot 
23 sekunder fra Carsten Jørgensens danske rekord 
fra 1998. Et par kilometer før mål kunne han endda 
overhale selveste Jakob Ingebrigtsen. Mindre end 
to uger efter rejste Jacob så til Berlin. Resten er 
historie.

”En rekord på maraton kræver jo, at alt spiller. Og 
det gjorde det. Ikke en vind rørte sig på dagen, og 
luften var kølig, som den skal være. Så på vej hen 
til starten tænkte jeg: Det her får man bare ikke 
bedre. Ja, det var en unik chance.”

I samråd med træneren gennem snart to år, Henrik 
Gehlert, valgte de på forhånd at gribe chancen 
og gå med den fartgruppe, der sigtede mod 64 
minutter på halvmaraton. Satsningen holdt. De to 
splits endte på 63:53 og 63:58.

”Efter en sådan rekord kan man blive mæt eller 
mere sulten, og jeg er blevet det sidste. Nu har jeg 
fordøjet det hele, og det kunne være fedt at skabe 
overskrifter igen.”

2025

Allerede den 12. januar stiller han til start 
ved det store 10 km-løb i Valencia. Samme 
sted, hvor han for tre år siden løb sin bed-
ste tid med 28:41.

”Den tid bør jeg kunne slå, og så er der ikke 
så langt ned til Axels danske rekord (Vang 
Christensen 28:20, red.).”

Skulle det ikke blive til rekord her, kunne 
det måske i stedet komme ved halvmara-
tonløbet i Barcelona den 16. februar, hvor 
en anden AGF’er, Sara Schou Kristensen, 
ligeledes sigter efter dansk rekord. 

Herefter er planen at finde et godt mara-
tonløb i foråret – og så ellers arbejde frem 
mod VM i Tokyo. Her står han med rigtig 
gode kort på hånden i forhold til kvalifi-
kation, selvom det direkte krav lyder på 
2:06,30.

Jo, der bliver nok at se til i det nye år for 
rekordholderen, der tre uger inden løbet i 
Berlin blev far for anden gang. 

Bedste resultat: 

• Berlin den 29. september 
• Dansk rekord – maraton 2:07,51 timer 
• �Tidligere rekord: Henrik Jørgensen 2:09,43 – 

London 1985

Jacob til EM i halvmaraton i Rom 
Foto: DECA Text&Bild

Jacob Simonsen vinder i april DM 10 km på 
hjemmebanen i Aarhus. Foto: Lone Dybdal
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